

## 致辞

### 立法会：财经事务及库务局局长就《立法会（权力及特权）条例》 动议决议案的总结发言全文 （只有中文）

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日（十一月十二日）在立法会会议上就《立法会（权力及特权）条例》动议决议案的总结发言全文：

主席：

首先，我要多谢各位议员在过去七个半小时提出了许多宝贵意见。在过去七个半小时中，我除了离席三分钟外，基本上我是坐在这里聆听各位的意见；我十分欣赏议会内的精彩言论和辩论技巧。今次的辩论，不论我们支持或反对赋予雷曼兄弟相关迷你债券委员会运用《立法会（权力及特权）条例》，我都听到很多的意见，有支持的、有充满理据的，亦有人提出一些顾虑和担心。

这正是一个很好的辩论，大家可从中去瞭解事情的情况，瞭解委员会想做的事情，如何帮助投资者、如何帮助香港改善金融制度，我非常欣赏各位议员的议论，但个别议员用一些含沙射影的方法对我个人发表一些言论，我表示非常失望。

无论如何，今日我们的辩论相当认真、严肃，赋予委员会权力及特权条例的权力是否可以帮助投资者、帮助我们找出事实的真相。

我明白受影响投资者希望通过此方法，赋予立法会议员调查权力，协助他们索取赔偿。

政府明白受影响投资者的心情，也同情大家的境况。一直以来，我们努力透过五方面协助投资者：

第一，由银行尽快回购迷你债券，现时已有时间表。银行可望在十二月初开始回购雷曼兄弟迷你债券的工作，相信投资者可于明年一月开始能取回投资现值。有人质疑进度是否太缓慢，我可以这样说，我本人及参与工作同事，跟银行多方面探讨如何处理这事件，以及跟信托人多方面的斡旋、协调，当中牵涉的程序非常复杂，关于财务及法律上的程序也十分繁复。

刚才有一位议员提及这方面的事情，据我本人所知，全世界有销售雷曼兄弟相关产品的地方，不只是新加坡，还有其它地方，目前为止，还未有提出一个类似的全面性的回购方案，在这方面，我相信我们提出的方案是最快能帮助投资者处理一个很复杂的清盘程序，而且在这个金融市场很波动的期间，如何稳定迷你债券投资的现值，为投资者提供最大的保障，这方面我们很希望见到这事情能尽快实行。

第二，由相关法定监管机构（即金管局及证监会）全力调查，并惩处不良销售的银行及经纪行。我要强调证监会在《证券及期货条例》下获赋予相当广泛的调查权力，包括传召相关人士协助调查，及要求被调查人士或机构提交相关文件及其它证物。

第三，我们鼓励银行作自我检讨，查证是否有不良销售手法。如果有不良的销售手法，便应尽快和客户和解及作出赔偿，证监会亦明确表示这会是他们对违规机构施加处分时会考虑的主要因素。刚才李永达议员问，新加坡帮助年长的投资者的措施是否属政府的指示，是否政府提议他们要优先处理这些个案。我本人也跟新加坡的银行了解过，据我所知，他们的情况跟香港差不多，都是由银行自行提出一些方法优先处理长者及没有投资经验的投资者，新加坡的情况跟我们应该的是类似的，银行方面主动和一些事主和解，在这方面我相信我们的银行在大家的努力及银行自己作出的内部检讨下，这些工作会逐渐有成果。

第四，我们提出一个调解及仲裁机制，让银行和客户间能在最短的时间内就赔偿问题达成协议。

第五，我们为有需要诉讼的个案提供渠道，让他们可以运用消委会诉讼基金去向银行追讨赔偿。

成立立法会权力及特权的委员会无疑可传召各相关人士，包括分销银行的管理层、前线员工，以及监管机构和政府人员，但过往经验显示，调查需时，而调查无可避免令监管机构及分销商要分心处理有关事宜，部分银行亦可能因而对其他解决方案，包括回购及和解有保留，结果令投资者不知何时可取回投资现值或其它赔偿。

在讨论成立委员会的目的时，亦有议员指出委员会不可能就个案作出裁决。况且，根据现行法例，金管局及证监会具有调查权力，亦已就收到的投诉个案展开全面的调查。汤家骅议员问我，证监会是否仍未展开调查工作。这是不正确的，事实上证监会已开展对银行的调查工作。

我绝对相信，正如在辩论过程中，各位委员都提到会小心引用有关权力及特权，特别是涉及一些敏感的商业数据时，必定会小心行事。虽然如此，但我亦想反映一下银行界的忧虑：

（一） 银行可能觉得被委员会传召及公开聆讯会令其商誉受损。

（二） 分销银行需要调配大量人手及资源响应小组委员会的要求，这将无可避免地影响分销银行处理投诉及落实政府提出的回购方案或与受影响投资者的进度，延迟解决这困扰大家近两个月的事件，亦令它们不能集中精神应付眼前动荡的金融环境及不利的经济前景。

（三） 有关特权赋予小组委员会权力命令任何人出示其所管有或控制的任何文据，银行及其它商业机构会担心无法保障其商业秘密，这将影响香港的营商环境，使香港的竞争对手得益。

我同意我们需就雷曼兄弟迷你债券事件所引起的问题进行全面检讨，包括现行的监管机制及投资者保障。事实上，财政司司长已经要求金管局和证监会就事件在年底前提交报告。政府亦承诺会进行有系统性的检讨，改善规管架构，加强对投资者的保障和教育。之前我有一个机会在立法会提到，我们在这方面六个要点的看法，如何改善我们这方面的系统。当然，我们会在检讨过程中充分咨询立法会的意见，并承诺全面配合委员会的工作。

市民固然是期望事件得以尽快解决，我们会继续敦促分销商与客户达成回购和赔偿协议。市民期望事件会尽快水落石出，监管机构会继续竭力查出事实真相。市民期望同样事情不再发生，我们已表明会作全面和详尽的检讨。

我希望各议员以受影响投资者的利益为重，让有关方面能集中资源协助投资者。在面对严峻的环球金融市场危机及香港受影响日深的情况下，我更希望各位议员能够团结一致，以维持香港金融市场的稳定，以及广大市民的利益。我希望各位议员在投票决定是否支持决议案前能充份考虑所有相关因素。

多谢主席。

完